
, ft ,

Nyolczadik évfolyam. 34. szám. Székely-Udvarhely, 1902. augusztus 24.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA
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KÖZIGAZGATÁS!, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egészévre 8 K. Félévre 4 K Negyed­
évre 2 K. Külföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanítók-, 
gazdasági egyleti tagok- és közs. elöljáróknak egész évre 6 K. 
a tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. — Egy 

példány ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések □cm.-ként 6 fillér- 
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltéinek. Nyílt-tér sora 1 K. Hir­
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. — Megjelen hetenkint 

egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség: ÓS kiadóhivatal: beteGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések
és hirdetések intézendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.

A székelyföldi kirendeltség vár­
megyénkben.

Nagyobb vonásokban megírtuk a székely- 
földi kormánybiztosnak e hó 12-én vármegyénk­
ben történt bemutatkozását. A vármegyei gazda­
sági egylet választmánya ülésén előterjesztett ja­
vaslatokhoz Ugrón János szólott először. Kije­
lentette, hogy a tenyészbikák bevásárlásánál eddig 
adott állami kedvezmény föntartása szükséges. A 
tenyészterületekben az erdélyi magyar fajta ter­
jesztése kívánatos. Az alagcsövezés az egész Szó- 
kelyföldön keresztül viendő. A folyamok mentén 
a gyümölcstenyésztés intenzivebbé teendő. A len­
termesztéssel kapcsolatosan megjegyzi, hogy a 
felszegett parlagba elővetoményül leghelyesebb 
pityókát ülíetni, mert ezáltal a talaj a gyomoktól 
mentessé válik s a lent tisztábban termelhetjük. 
A szalmafonást is igen helyesnek tartaná megho­
nosítani s a meglevőt kellő színvonalra emelni.

Lajos János bögözi ev. ref. pap a munka­
adást, az iskoláztatást és a korcsmázás korlátozá­
sát ajánlja közfigyelembe Ez utóbbinál megjegyzi, 
hogy az államot az első korcsmárosnak tartja. 
ezt kellene másképen elrendezni. Ha vasár- és 
ünnepnapokon a korcsmák zárva lehetnének, a 
székely-kérdés egy igen jelentékeny részét ezzel 
megoldanák s nem lenne oly nagymérvű kiván­
dorlás.

Ugrón Zoltán melegen üdvözli a székely 
kormánybiztost s igen örül, hogy a kormány a 
székelyek égető és már halaszthatlan ügyeivel 
foglalkozik s készséggel előlegezi a bizalmat 
Azonban feltűnt neki, hogy a kormánybiztos a 
földmivelésügyi minisztertől való kiküldetését hang­
súlyozta. Ö igen nagyra becsüli Darányi miniszter 
jóindulatát s azt a rendíthetetlen ügyszeretetei és 
tevékenységet, melyet tárczája keretében eddig is 
kifejtett, de a székely-kérdést egy mégis csak szűkös 
viszonyok között levő miniszteri tárcza körében meg­
oldhatónak nem tartja. Ez egyoldalú intézkedés 
lenne. Mert pl. ha a hitelügy rendezése, olcsó 
pénz állandósítása nélkül az összes bajokat prog­
ramúiba föl nem veszik, úgy csak flastromot lát a 
jeleni akczióban is. Pedig itt kicsinyes eszközök­
kel dolgozni, gyógyítani nem lehet. A czentrálizá- 
cziónak vége kell legyen. Sok pénz és nagy dolgok 
3 az ossz. minisztériumnak teljes sorompóba ál­
lása segíthetnek. így előfordulhat az az eset, hogy az 
állattenyésztési főfelügyelő a szász vidékeken na­
gyobb eredményt ér el, mig itt a kormánybiztos eset­
leg kötött kézzel, egyoldalulag működnék.

Pálffy Dénes a kormánybiztos nézeteit 
kérdezi, mig Daniel Lajos gazdasági iskolák fel­
állítását és a méntenyésztés felkarolását ajánlja.

Sándor János kormánybiztos megköszöni 
Ugrón Zoltán bizalmi nyilatkozatát s kijelenti, 
hogy bármilyen teendői legyenek, készületlenül 
nem találják. Mindenütt nyitott szemmel fog járni 
és illetékes helyen sem hallgatja el az orvoslást 
Igénylő kérdéseket. Egészen nyugodt lehet tehát 
Ugrón s bizalommal viseltethetik a földmivelési

miniszter és a kiküldést helybenhagyó összkormány 
iránt. Pálffy Dénes kérdésére kijelenti, hogy sem 
a székely kongresszus-, sem pedig e vármegye 
gazdasági egylete választmánya intenczióinak, sza­
bad működésének nem akar eléje vágni s épen 
ezért nézeteit, szándékát később fogja megfelelő 
alakban nyilvánosság elé Vinni. Addig csak adato­
kat gyűjt, melyekhez majd a maga tapasztalatait 
is csatolja.

K o n c z Ármin az erkölcsi nevelést és a 
földmivelésnek magasabb fejlődésre helyezését 
látja szükségesnek s a gazdasági ismétlő-iskolák­
nak erélyes keresztülvitelét javasolja.

H 1 a t k y Miklós e. titkár a székelység kon­
zervativizmusát már maradiságnak tartja. A né­
metek annyi földön két-háromszor annyit termel­
nek, mint mi. A búzánk legelső a világpiaczon s 
még sem termelünk eleget. Sörárpát nem, sőt 
még más árpát is alig lehet látni gazdaságaink­
ban, holott annak biztos piacza volna. Sertéste­
nyésztésünkkel is igy vagyunk. Minden körültekin­
tés nélkül, hatra-vakra ragaszkodunk egy fajtához, 
mely keveset jövedelmez s igy pl. a báznai-félét 
nem vettük figyelembe, mely három annyit mala- 
ezozik s mely!yel szász szomszédaink igen szépen 
boldogulnak.

H o 11 a k y főispán elnök hivatkozik a gazda 
praktikusságára, melylyel az időben is takarékos­
kodik. Egyúttal a napirendre tűzött kérdésekre 
figyelmezteti a választmányt. Mire a kormánybiz­
tos a tenyésztésre alkalmas tehenek kiosztására 
nézve kijelentette, hogy ezzel a kérdéssel már 
foglalkoztak s abban a nézetben állapodtak meg, 
hogy a székely vármegyék közül kiválasztják azt, 
melyben a magyar erdélyi marhafaj tenyésztése a 
legczélszerübb. Azon megyében mindent elkövet 
nek, hogy a beállított állatállomány szaporodjék 
s abból megfelelő jövedelemhez juthasson a 
székely nép. A bikáknak kedvezményes áron való 
adását nemcsak kérni fogja, hanem arra töreke­
dik, hogy az egyes szabad legelőkön levő csor­
dákhoz ingyenes bikákat eszközöljön ki. A magyar 
erdélyi marhák meghonosítása czélszerünek mu­
tatkozik, mert a bevásárlásokat ha itt eszközük, 
úgy az árak a nagyobb szükséglet által magasab­
bak lesznek, s igen jól értékesíthető már a meg­
lévő állatállomány is. Az istállózásra Székelyke- 
resztur, mig a legelőre való tenyésztésre a Só­
vidék mutatkozik czélszerünek. A közlegelőket 
felosztották s ez igen nagy baj. A kisemberek ez­
által kiszámíthatatlan kárt szenvedtek és azt 
helyre kell pótolni. Első sorban a legelőket kell 
javítani, jókarba helyezni, közös csordákat szer­
vezni, hogy a legszegényebb ember is tarthasson 
állatot és az bizonyos összegért teljes ellátásban 
részesittessék. E szerint történnek az összes állat- 
állományok berendezkedései minden vonalon. 
Dániel Károly a havasaljai községekben a svájezi 
tejgazdaságok beállítását javasolja s ilyenre az 
oláhfalvi havasok legalkalmasabbak volnának.

A sertéstenyésztés kérdésénél szintén meg­
felelő tájfajtákról gondoskodnak. A tenyésztési kö­

röket úgy rendezik be, hogy egyidőben történje­
nek a malaczozások és az értékesítés. Többek 
felszólálása után azon vélemény jutott tulysulyra, 
hogy a legczélszerübb, ha az egyes községek ser­
tésállományait szaporítják, mert igy járványok 
esetén a koczkázat és károsodás kisebb lesz.

A nemesebb baromfitenyésztés beállítását 
óhaj tandónak nyilvánították. 8 ezzel kapcsolato­
san a Községi Hitelszövetkezetek kebelében a 
tojásértékesités is fölveendő volna.

A konyhakertészetek a városok és fürdők 
közelében szükségesek. Jelenleg az Alföldről szál­
lítják hozzánk a korai zöldségeket s ez által igen 
tekintélyes összeggel szegényedik vidékünk.

A fa ipar meghonosítása czéljából, félgyártmá­
nyok elhelyezése iránt puhatolóznak. Azonban czél- 
szerübb volna, ha a kivitelre alkalmas munkák itt ké­
szülnének, mert akkor sokkal biztosabb alapra le­
hetne helyezni ős-erdőink állandó hasznosítását.

Közben a kormánybiztos kijelenti, hogy ál­
landó kontaktusba akar lenni vármegyénk gazda­
sági egyesületével s épen ezért teljes intenzivi- 
tással kell dolgozzék és pedig állandóan az egye­
sület tisztviselői kara s különösen annak titkára. 
Már pedig ezt 200 koronás tisztelet-dijjal jutal­
mazott titkársággal keresztülvinni lehetetlen. Te­
hát megfelelő, egész idejét ennek az állásnak 
szentelő tisztviselőt kell beállítani, b őispánunk 
megjegyezte, hogy a törvényhatóság és gazdasági 
egyesület a gazdatanácsosi állás szervezése czél­
jából már megkezdette az akcziót s ha a kellő 
kormánysegélyt megnyerik, az állásra azonnal pá­
lyázatot hirdetnek.

A vármegyei rétmesteri állás rendszeresítését 
égető szükségletnek tartják. Pálffy Dénes java­
solja, hogy valamelyik cserépkészitőnek oly ingye­
nes gépet adományozzanak, a melylyel az alag- 
csövezéshez szükséges cserepeket olcsó áron elő­
állíthassa. Hollaky főispán a boldogult Kemény 
Béla báró által követett alagcsövezés előnyeit és 
módozatait ismertette.

Kivitelre működő tejszövetkezetek létesítésére 
Szász István állattenyésztési íelügyelő vármegyénk 
jelenlegi viszonyait alkalmasnak nem tartja, de 
szívesen hozzájárul Daniel Károly eszméjéhez s 
czélszerü lesz a svájezi sajtkészitést Oláhfalu és 
a ha vasalj i községekben beállítani. A juhtenyész­
tésre alkalmasnak a cigája fajtát ajánlhatja. Koncz 
Ármin felemlíti, hogy Riemer K. Gusztáv váro­
sunkban intenzivebb turógyártást folytatott ez év­
ben, de a kilátásba helyezett segélyt még nem 
folyósították. Erre nézve a kormánybiztos meg­
nyugtató választ adott. Szóbakerült, hogy az erdő- 
vidéki turókészitők közvetlen állami segélyt kér­
tek, hogy a székely gazdáknak juhbeszerzésre 
előlegeket adjanak. Ezzel szemben úgy állapod­
tak meg, hogy sokkal czélszerübb, ha a gazda­
közönségnek adnak juhokat és igy fogják szapo­
rítani a juhállományt, mely a közelmúlt években 
annyira kipusztult, hogy a nagy kereslet kielégí­
tését egyes, erdővidéki turógyárosok — hir sze­
rint — főtt pityókával vegyitett túróval eszközöl-
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ték arai ha tovább is gyakorlatba maradna, rövid 
időn lejáratják a székely turókészitmények köz­
kedveltségét.

A'legeltetés czélszerübbé tételét szükségesnek 
mondják. Ezt üzemtervszerüleg, hatósági beavatko­
zással tartják kivihetőnek.

Hollaky főispán igen meleg szavakban nyi­
latkozik a köröndi gyógyfürdőről s úgy ezt mint 
a homoródit hathatós állami támogatásra méltók­
nak tartja. Daniel Károly kamatmentes kölcsön 
nyújtását látja szükségesnek. D a m okos dr al­
ispán pedig ismerteti Homoród-furdő állapotát. 
Tapasztalatból tudja, hogy le egy gyertyatar­
tóig gondoskodni kellett, amikor Ilomorod-furdo 
ügye iránt érdeklődni kezdett. Ilyen és ehhez ha­
sonló szükségletekre horribilis özszogek kellenek, 
lm azt akarjuk, hogy fürdőinket látogassák. Ezek 
azonban még a legelemibb kellékek. Olcsóvá kell 
tenni fürdőinket még pedig anélkül, hogy a fürdő­
tulajdonos se menjen tönkre és a közönségnek a 
külföldi fürdőkhöz hasonlóan hozzáférhetők legye­
nek. Ehhez pedig megfelelő pénz kell, mely bizo­
nyosan szépen fog kamatozni természetesen
_ idővel. A szükséges befektetéseket azonban
egyetlen fürdötulajdonos sem bírja megtenni a 
maga erején. Homoród-fürdőnok 60,000 korona 
terhes, magas kamatú adóssága van. Mindent el­
követett, hogy legalább 4 százalékos kamat mel­
lett konvertáltassa. Folyamodott a belügyminisz­
terhez is de ott nem volt rendelkezésre álló ösz- 
szeg, a pénzügyminiszter szintén nem hajlandó 
ilyen czélokra pénzt adni. E miatt a fürdő fejlődni 
és a magasabb igények kielégítésére nem képes. 
Koncz Ármin fürdőinkre általában felhívja a figyel­
met. Nagy baj, hogy fürdőinket még orvosaink 
sem ismerik eléggé. Az egyetemnek ki kellene tér- 
jeszsze figyelmét erre és sz&kszeriiezi ismertesse 
hazai fürdőinket. A köröndi fürdő gyomorbaj ellen 
is páratlan; Homoród-fürdő vasas vize pedig ál­
talánosan elismert s ezzel szemben egy kolozs­
vári orvos azt konstatálta, hogy nem elég vasas. 
Kórházainkban a hazai ásványvizeket nem hasz­
nálják, e helyett külföldiekért küldik pénzünket.
A városunk mellett levő és hülésekre páratlan 
gyógyhatású Szejke-fürdő, a Lobogó s más fürdő­
ink mind jeles tulajdonságokkal bírnak, de kellő 
támogatás nélkül, még itthon sem tudunk róluk.
A kereskedelemügyi miniszter székelyföldi kirán­
dulásakor mindent megígért, azonban még a meg­
levő kedvezményeket is elvonta. Kolozsvárra kor­
sókban szállíthatták a homoródi savanyuvizet s 
minden reggel igen tekintélyes mennyiséget kap­
tak. Mikor a kezdet nehézségein túl esett a szál­
lító, megvonták az áldozatba sem került kedvez­
ményt. Piaczhoz kellene segíteni ásványvizeinket, 
még pedig messzemenő szállítási kedvezményekkel.

A kormánybiztos maga is elismeri, hogy 
ásványvizeinkben nagymennyiségű kiaknázatlan 
kincset bírunk. Azonban közlekedési viszonyaink 
és távolságunk miatt nagyobb városokban piaczot 
hiába keresünk egyelőre. Ezt majd csak a későbbi 
idő fogja meghozni. Ellenben, ha meghódithatnók 
országunk közönségét fürdőinknek, az csengő pénzt 
jelentene azonnal. Aki a székely-ügyet felkarolni 
akarja, ezt kell előmozdítania Előbb-utóbb meg­
győződnek, hogy itt és ezen az utón van a segí­
tési mód. Egyik előkelő államférfiuval közelebbről 
bejárta az egyes fürdőket. Meglátogatták a Ro­
mániában fekvő Sinaiát. Itt látták, hogy aromán 
király és kormány erős akarattal minő csodát 
müveit. Olyan fürdőt létesítettek, hogy az nemcsak 
a miéinket legyőzte, de versenytársa lett a világ­
fürdőknek is, a mennyiben Románia gazdag pol­
gárai kivétel nélkül ott költik el pénzüket. Nekünk 
is fel kell ébredjünk; megfelelő hitelnyújtással 
avagy évi járadékokkal is emelnünk kell fürdőin­
ket. Másfelől azonban fürdötulajdonosainknak és 
bérlőinknek is magasabb néző pontokra kell he­
lyezkedniük. Mert pl. Szovátának kitűnő gyógy­
hatású fürdője van, de nincs ivásra alkalmas ás­
ványvize. Alig nehány kilóméter távolságban 
fekszik Korond, hol pompás savanyuviz található 
s még sem szállítanak Szovátára ivóvizet. Holott 
a két közeli fürdő egészen más-más czélra alkal­
mas és egymástól nincs mit félteniük. Az E. K. E. 
figyelmét ide kellene irányítani, hiszen a székely 
fürdők beutazására keresve sem lehetne szebb és 
pompásabb útirányt kapni, mint Sóvárad vasút­
állomástól Szováta—-Korond—Szejke—Székelyud­
varhely—Homoród—Lobogó—Dobogó—Tusnád — 
Élőpatak stb fürdőhelyek, hol mindenütt a lehető 
legolcsóbb ellátásokat kellene biztosítani a turis­
ták részére. Igen visszatetsző az is, hogy a vasúti 
étkező kocsikon székelyföldi ásványvizeket nem 
tartanak. Ezt a feltűnő inkonzekvencziát meg kell 
szüntetni. Ha ásványvizeinket nem árusítják, úgy

megérdemlik, hogy a székelyföldi területről eltiltsák 
az étkező-kocsik közlekedését. (Lelkes eljenzes !j 
De mi se szállítsuk ám csehországi üvegekbe ás­
ványvizeinket. Csináljunk keleti kivitelt s e ezé- 
hói a Kereskedelmi Részvénytársasággal lepjünk 
összeköttetésbe. Koncz Ármin megjegyzi, hogy a 
Kristály-vizet borviznek nevezik, holott az csak 
közönséges forrásvíz. Panaszolja, hogy Marosvá­
sárhelyen a székelyföldi borvizek bevitelénél va­
mot szednek. A kormánybiztos ez utóbbiról tu­
domással bir, de azt nem helyteleníti, mert egy 
nagyobb ásványvíz raktár van, hol az összes vi­
zek megfelelő olcsó áron kaphatók s miután az 
nagyobb kiadással, tőkebefektetéssel dolgozik és pe­
dig székely ásványvizeink előnyére, a vámot azért 
szedik — a raktár védelmére.

Hollaky főispán véleményét, mely szerint az 
államvasutaknál oda halnak, hogy az étkező ko­
csik a székelyföldi ásványvizeket kötelesek legye­
nek árusítani és a kormánytól szállítási kedvez­
ményt kérjenek — egyhangúlag elfogadták.

A téli gazdasági előadásokra nézve elhatá­
rozták, hogy a földmi velésügyi miniszterhez fel­
iratot intéznek s azt kérik, hogy a dolgok termé­
szetéből kifolyólag, ne előleges programmot, ha­
nem a megtartott előadások beszámolóját kívánja 
az egyesülettől.

Oda törekednek, hogy a tejgazdasági tanfo­
lyamokra székely fiuk és leányok minél nagyobb 
számban felvétessenek.

A mezőgazdasági hitelügy rendezésénél igen 
óhajtandó, sőt elodázhatlan szükséglet, hogy a 
Magyar Földhitelintézet a betáblázásra adható 
kölcsönök minimumát 400 koronára leszállítsa s 
ne csak tisztán földbirtokra, de városi házakra is 
adhasson kölcsönt. A Földhitelintézet memoran­
dumának hathatós támogatására a kormánybiztost 
felkérték. A kormánybiztos kijelentette, hogy a 
Magyar Földhitelintézet elismerésre méltó szé­
kelyföldi működéséről tudomással bir s a mai 
délelőtt legnagyobb részét Medveczky Antal dr-ral, 
az intézet megbízottjával töltötte ; beható nformá- 
cziőkat szerezve az eddigi eredményekről. Ha az 
intézet feliratában kifejtett kívánalmak teljesedésbe 
mennek, úgy a kisgazdák hiteligényei igen ked­
vező megoldást nyernek. Raktárszövetkezetek s 
más czélokra pedig 70,000 K évi összeg van föl- 
véve az ország költségvetésébe.

A birtokrendezés ügyében a gazdasági egye­
sület fölterjesztésének pártolását a kormánybiztos 
kilátásba helyezte.

A gazdasági ismétlő iskolákat tovább fog­
ják fejleszteni. A lótenyésztés elősegítését felada­
tul tűzték, de ebben még végleges megállapodásra 
nem jutottak. Különben az O. M. G. E. ezirányu 
akcziójához csatlakoznak.

Sándor Lajos a méhtenyésztés felkarolá­
sára hívta fel a közfigyelmet, mint egyik igen 
jövedelmező gazdasági foglalkozásra.

A selyemhernyó tenyésztését Hollaky főispán 
melegen ajánlja s habár egyesek ellenszenvet ta­
núsítanak, épen úgy, mint a lentermelésnél kez­
detben, biztosan állíthatja, hogy hasonló szép ered­
mény fogja ezt is követni. A kormánybiztos szin­
tén czélszerünek tartja a selyemhernyó tenyésztés 
meghonosítását s jelzi, hogy az utakat a közel­
jövőben eperfákkal befásitják.

A kormánybiztos minden fürdőn talált bos- 
nyákokat külföldi készítményekkel, de székely pro­
duktumokat sehol sem látott. A székelyeknek is 
vannak specziálitásaik. Többek között sásból is 
igen csinos dolgokat készítenek. De a Korondon 
kapható aragonit sem megvetendő. A helybeli kö- 
és agyagipari szakiskola szép faragványokat ál­
líthatna elő belőle. Oda kell törekedni, hogy min­
den egyes fürdőhelyen háziipari bazár legyen s 
abban székely készítményeket tartsanak.

Ezután a kormánybiztos és főispánunk La­
jos Jánost indítványainak figyelembe vételéről 
megnyugtatván, elhatározták, hogy a választmányi 
ülések jegyzőkönyveit jövőre bizottság hitelesítse 
s erre Koncz Ármin és Szabó István vál. tagok 
mostanra felkérettek.

A malmok és a vasárnapi munkaszünet. A
hatóságok a vasárnapi munkaszünct ügyében a 
malmokra vonatkozólag kiadott rendeletet akként 
értelmezték, hogy a munkaszüneti napokon való 
őröltetés joga csak a nagyobb gőzmalmokat illeti 
meg amelyek kivitelre dolgoznak s így a gépeik 
szakadatlanul működnek, éjjel-nappal. A kisebb 
gőzmalmoknak és száraz-, vizi- es szélmalmoknak 
nem engedték meg a szakadatlan munkálkodást, 
mert úgy fogták föl a dolgot, hogy ezeknél egyál­
talában nem lehetetlen az üzem félbeszakítása, 
sőt azt naponta meg is teszik, a rendes munka­
idő befejeztével. A kereskedelemügyi miniszter 
most, az e tárgyban hozzá intézett kérelmet meg­
vizsgálva, kimondja, hogy a kisebb malmok, ha a 
szükség megkívánja, épp úgy folytathatják a mun­
kát a'munkaszüneti napokon is, mint a nagy malmok.

A mulatságok, hangversenyek stb. engedely- 
bélyege. Egy előfordult eset alkalmából, a belügy­
miniszter — a pénzügyminiszterrel egyetértőleg 
rendeletet adott ki, amelyben értesíti a törvény­
hatóságokat, hogy a mulatságok, i ánczvigahnak, 
hangversenyek stb. rendezése iránt kiadott enge­
délyek, a kérvényezők vagyontalansága esetén is 
a bélyegszabályzat alá esnek és a bélyegilleték 
lerovása nélkül az engedélyt nem szabad kiadni.

A pozsonyi kiállítás alkalmából a Gazda- 
szövetség ülésében való megjelenésre Sperker Fo- 
rencz, Ugrón Zoltán és Balázsy Sándor kikül­
detlek.

Végül Hollaky főispán, elnök megköszönte 
a kormánybiztos meleg érdeklődését s a választ­
mány lelkesen megéljenezvén, egyhangúlag jegy­
zőkönyvi köszönetét nyilvánította.

Vajha e nagyterjedelmü tanácskozás ehhez 
méltó eredményeket is hozna szegény székely 
népünk boldogitására 1

V i 1 á g n a p 1 ó.
Augusztus 21-én.

Kossuth Lajos ez évi 100-d i k 
születésnapjának megünneplése országos 
jellegű lesz. Ezen az ünnepélyen Apponyi Albert 
gróf házelnök, hivatalosan, mint a képviselőház 
elnöke, személyesen részt vesz és koszorút he­
lyez Kossuth Lajos sírjára. Apponyi Albert gróf 
felszólítására számos képviselő fog megjelenni 
szept. hó 19-én az ünnepélyen. Két rendbeli 
országos tanítói gyűlés volt e hó 18-án 
a fővárosban. Délelőtt az Eötvös alap tartotta 
tisztújító közgyűlését, délután pedig az Állam, 
Tanítók Országos Egyesületének volt közgyűlése 
melyen kivált az ifjúság erkölcsi védelméről hang­
zottak el figyelemre méltó javaslatok. Szolno­
kon dicséretre méltó idea született. Szob­
rot akarnak állítani Damjanichnak, a hősök hősé­
nek. A szabadságharcz e legvitézebb katonájának 
még nincs szobra és Szolnok csakugyan méltó, 
hogy falai között őrizze Damjanich emlék-szobrát, 
mert a hős tábornok itt aratta egyik nagy diada­
lát. A Vasúti és Közlekedési Közlöny 
szerint a zóna díjszabást ismét meg fogják vál­
toztatni. Az uj díjszabás szerint, melyet 1903. 
január hó 1-én szándékoznak életbe léptetni: a 
14-ik vonalszakaszt 300 kilométerre korlátozzák 
és felállítják 300 kilométeren túl a 15. és 
16-ik zónát.

Körber dr osztrák miniszterei- 
nök Ischlböl visszaérkezett Bécsbe és a minisz­
ter tanácsnak jelentést tett az Ö felsége előtt 
tartott konferenczia eredményéről. Egyik bécsi 
lap az ischli tanácskozásról azt írja, hogy »Kor­
ber dr nem hajlandó az általa támasztott köve­
telésekből egyet sem elejteni csak azért, hogy a 
kiegyezés befejeződjék«. Párisi távirat sze­
rint a pé tér vári nagyköveti állást Casimir- 
Périer, a franczia köztársaság volt elnökének 
ajánlották fel. Casimir-Périer meg nem fogadta 
el a felajánlott állást. Közel kétezer len­
gyel tüntető gyűlést tartott Charlottenburgban 
e hó 18-án, a Germania-egyesület helyiségében. , 
A vita folyamán többször hangoztatták, hogy a 
németek a lengyeleknek örök ellenségei. Végű 
elhatározták, hogy lengyel birtoknak a porosz 
kormány részére való eladása hazaárulás és ti , 
lakoznak a germanizácio ellen. A másodí -
macedon-kongresszus ma választotta meg i 
legfőbb bizottságát Stanicsev elnökkel az élén » j 
azután befejezte a tanácskozást. Hir szerint a j 
kormány mind a két bizottságot föl akarja osz­
latni. A perzsa sah e hó 17-én érke . 
z e tt Doverba. Megérkezésekor Arthur connaiigi > ; 
herczeg a kíséretével és a perzsa Követség tag' j 
jaival a sah hajójára ment és üdvözölte an 
col földön.
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és nevelésügy.

A plioiiomimiMról.
— Irta : Kozsonilai István, —

A népiskolai tantárgyak mindenikének meg 
van a maga általános, u. n. tárgyi mód­
szere, melyet könyvekből tanulhatunk meg. Ez 
általános módszer azonban a tanító egyénisége, a 
gyermekek értelmi fejlettsége s talán a helyi vi­
szonyok szerint különböző átalakulásokat szenved 
s létre jön az alanyi módszer. A hány ta­
nító, annyi módszer. A milyen a tanító, olyan az 
iskola.

És ez igy van jól.
Nem öntudatos tanító az olyan, kit tapasz­

talatai gondolkodásra nem indítanak; ki az éven- 
kint változó és különböző lelki világgal bíró ta­
nítványaival szemben eljárásaiban nem alkalmaz­
kodó ; ki elfogultságból, előítéletből, vagy talán 
mert nem ér rá ilyesmikkel törődni, a koronkint 
felmerülő újításoktól elzárja magát és nem te­
kintve sem jobbra, sem balra, halad az egyszer 
kivájt szekéruton, a körülmények által megszabott 
szűk határok közt.

Pedig a tanítói pálya folytonos búvárkodást, 
önmivelest kíván.

A tanító munkájának anyaga Isten legreme- 
kebb teremtménye: az ember. És kutatni, ráis­
merni e nemes anyag legnemesebb részének, a 
léleknek ezerféle rejtelmeit, változatait, oda érzék 
kell, de tudás is!

Kontár kezekkel nyúlni oda nemcsak szent­
ségtörés, de emberkinzás is; mert a mig 
a holt-anyag szó nélkül tűri az ügyetlen kezek 
munkáját, addig az érző ember feljajdul az ava­
tatlan kéz csapásai alatt.

Az elemi iskola tantárgyai között legnagyobb 
fontossága van az irás-olvasás tanításának — 
mert ezen épül fel a későbbi tudás. Ennek elsajá­
títása adja a fejlődő ember kezébe azon feltéte­
leket, melyek által képzetkörét bővitheli, ismere­
teit tágíthatja, tudását erősítheti.

De ezeknek elsajátításával szerzi meg azon 
elhikai alapot, melyen későbbi erkölcsi és értelmi 
ereje épül fel. Mert a képzetek nemcsak ismere­
teket adnak, hanem érzelmeket is támasztanak a 
lélekben. Az érzelmek vágyakat keltenek fel; a 
vágyak indító okai az akaratnak; az akarat nyil­
vánításaiból a jellemre lehet következtetni. A jel­
lem pedig maga az ember.

A minthogy Rómába sem egy ut vezet csu­
pán, úgy az irás-olvasás elsajátítására is többféle 
mód van. Az „a bó ab“ lélekölő korszakán sze­
rencsésen túlesve, eljutottunk a hangoztató mód­
szerig.

Lényegileg úgy az Indali, mint a Gönczy, 
vagya most legáltalánosabban használt Gyerlyánfly- 
fele módszer hangoztató ugyan s bár megfeszített 
erővel, lelkiismeretes munkával —- a tapasztalat 
szerint — sikert bármelyikkel érhetünk el (leg­
jobban a Gyertyánffy-félével), mégis nevelői szem­
pontból nem lehet közömbös egy olyan általános 
módszer elfogadása, mely az eddigieknél közelebb 
áll a természeteshez s a mely által tanításunkat 
könnyebbé, gyorsabbá és sikeresebbé tehetjük.

Nem lehet közömbös mai tanítási rendsze­
rünk melleit, mikor az általános túlterhelés foly­
tán csak úgy nyög az elemi iskolai tanuló is a 
tanulnivalók halmaza alatt, követni e fontos tárgy 
tanításánál egy olyan eljárást, mely annak elsajá­
títását játékká teszi s tanítónak, tanítványnak egy­
aránt gyönyörűségére szolgál.

Ilyennek tarlom én a franczia G r o s s e 1 i n 
nagy lélektani alappal biró zseniális eszméjének 
egyik hazai jeles tanítónőnk Czukrász Róza 
állal magyar földbe átültetett phonomiinikai (hang­
utánzó jelképes olvasás) módszerét.

E kitűnő módszer nagy hordereje nem is 
annnyira a lulajdonképem irva-olvasásban, mint 
inkább az azt megelőző előgyakorlatok- 
b a n domborodik ki.

És ez a fő.
Áthidalni azt az űrt, mely a gyermek eddigi 

minden terv és czélnélküli, csupán a pillanatnyi 
behatások és az ösztönök által szabályozott gon­
dolkozását elválasztja a czéltudatos, tervszerű 
szellemi munkától; a gyermek lelkében önként 
meglevő hangokat onnan elővarázsolni, azokból 
értelmes szavakat formáltatni és mindezeket mes­
teri kézzel könnyen, gyorsan, biztosan, a nélkül, 
hogy a gyermek egyéni természetének felköltetné- 
nek negativ vonásai, mely a tapintatlan eljárás­
nál igen gyakran jelentkezik daczban, makacsság­
ban, vagy a sikertelenség folytán clcsüggedésben,

oly szempontok, melyek határozottan kiemelik a 
phonomimikát eddigi irva-olvasási módszereink 
közül.

A helyes el vasás tanítás titka a tiszta han­
goztatás. Felfogatni a szavak részeit — a hango­
kat — úgy a miként azok természetesen hangoz­
nak, egyike a legnehezebb tanítói feladatoknak. 
Hogy az r betűt ne ru-nak, az f-et ne fu-nalc, 
az 1-et ne le-nek slb. hangoztassa. Legyen az a 
tanító bármennyire gyakorlott e tekintetben, legyen 
neki bármilyen tiszta hangérzéke, lehetetlen, hogy 
a mostani eljárás mellett a mássalhangzók kiejté­
sénél valami átsurranó utóhang ne keletkezzék. 
És amint Czukrász Róza mondja: „Ha én a gyer- 

i meknek azt mondom, hogy ebben a szóban „kő“
I keő hangzik, vagy a „niu-ben nei, az ő termcsze- 
} tes esze megbotránkozik rajta, mert ő a kő-ben 
í mindig csak kő-t s a ni-ben mindig csak ni-t
* hall s ezt a ráerőszakolt tudományt ép oly ne­

hezen fogadja be, mint a régi a b é a b-o t. 
Már pedig el kell ismernünk, hogy az olvasás 
alapfeltétele a helyes hangoztatás s a mi hibát itt 
elkövetünk, azt semmiféle módszerrel helyre nem 
hozhatjuk..“

S hogy jár el ezzel szemben a phonomimika?
Kiindul abból a helyes felfogásból, hogy a 

gyermek fejlődésmenete megegyezik az emberiség 
fejlődéstörténetével. Ha a tanítás természetes ala­
pon akar haladni, akkor figyelembe kell azt venni.

Az első emberek beszédje sem állott össze- 
: függő mondatokból, hanem az érzelmek, indula- 
í tok egy-egy önkénytelen hangjaiból, milyeneket 
I hallatnak ma az állatok s milyenekkel örömeinket,
1 fájdalmainkat ma is kifejezzük. Később ellesték az 
. állatok hangjait,vagy egyes tárgyak mozgásából kelel- 
I kező hangokat s ezen utánzóit hangokkal aztán az 

illető tárgyakat meg is jelölték. „így nevezték el — 
úgymond — a dongót, mivel dong; a csengettyűt, 
mivel cseng; a fecskét, mivel fecseg. Ilyen ere­
det látszik a legtöbb hangutánzó szóban, milyenek:

■ dörög, durran, csattan, koppan, recscsen, zörög, 
pereg, zuhog stb “

Mindazon hangok tehát, melyekből beszé­
dünk van, megvannak a gyermek lelkében. Onnan 

1 kell elővarázsolni és szavakká alkotni, nem 
pedig mesterkélten a szavakból kiválasztani és újra 

: szavakká alkotni.
Itt jár el mesteri módon Czukrász R. A ma­

gánhangzók kiválasztásánál elmond egy kedves 
! kis mesét, mely a mig érdekli a gyermeket és.le­

köti figyelmét, addig gyönyörűséget is okoz neki és 
; e mese folyamán egy önkénytelennek látszó mozdu- 
' lat (jel) kíséretében valamilyen érzelem kifejezője- 

képen előjött a kiválasztandó hang. Pld. a csodál­
kozásnál : „ó“; a meglepetnél: „á“, az öröm

j kifejezésénél : i . . . i . . . i .. . i. slb.
A hangokra kötött jelek igen lényegesek.

- Mert a mig ezek később a hangok összemon- 
I dúsánál, mely ma a legtöbb nehézséget adja, hat- 
! hatos külső segítői az agyban végbemenő belső
■ folyamatnak, addig másfelől a. szükséges hangnak 
; a tudatba való újra felidézésénél hatalmas támo- 
i gatói az emlékezetnek.

A mássalhangzók felfogatása már több nc- 
I kézséget ad. Bizonyos leleményességet tételez fel 
I a tanító részéről, mert azoknak tiszta hangozta-
• táaa, valamely állati vagy természeti tárgy mozgá- 
! sábúl keletkező hang utánzó felfogatása által lör- 
í tűnik. Igen természetes, ezeket is jelekkel kisérve.
: A kutya hangja: rrr.; az óra ketyegése t..t..t.; 
! az abroncsot, ha összoszoritom, mikor szétpattan 
' igy tesz : bbb; a tehén igy bőg: mmm. stb.
I A phonomimikai módszer nagy fontossága 
i phsychologiai okokban leli magyarázatát, számta- 
l lan előnye mellett, melyeket helyszűke miatt el i nem mondhatok, sem részletesen itt c módszert 
I nem ismertethetem, ez alkalommal csupán azon 

ellenvetésekre akarok reflektálni, melyek a köz- 
{ elmúltban egy köri gyűlésen e kérdés lelett pro- 
1 vokált vita kapcsán elhangzottak.

„Hamar munka ritkán jó“ — 
szokják mondani az akadékoskodók, kik a nélkül, 
hogy behatolnának a dolog lényegébe — jellemzően 
gondolkozás módjukra — könnyelműek, nagy kép­
pel vetik oda Ítéleteiket.

Hát ez a munka épen, mert hamar megy, 
azért jó. Jó, mert czéljait nem mesterkélt eszkö­
zökkel, hanem természetes alapon igyekezik elérni 
s hamar megy, mert természetessége kizárja az 
akadályokat.

Itt ki van zárva úgy a tanító, mint a gyer­
mek részéről a sikertelen törekvéssel járó elked- 
vetlenedés s épen azért hathatós fejlesztője a 
lelki energiának. A mi a többi módszerek mes­
terkéltségénél elkerülhetetlen, a pirongatás s az 
azokkal járó megszégyenülés itt elesik, mert egy­
szerű, természetes voltánál fogva a leggyengébb

tehetségű gyermek is könnyen átérti s vonzó, ér­
dekes alakjánál fogva a legmozgékonyabb gyer­
mek figyelmét is leköti. Játszva tanul ezzel a 
gyermek s azért megy hamar. A tanulás nem el- 
kedvetlenedést, hanem gyönyörűséget okoz neki. 
S vájjon ha a kezdet kezdetén gyönyört nyújtó 
foglalkozásnak találja a tanulást, nem jobb-e az, 
mintha az ő kínzására feltalált szükséges rosznak 
ismerné ?

Vájjon, ha gyönyörűséget okoz neki a tanu­
lás hat éves korában, az első benyomás mara­
dandó hatása folytán nem fog-e kedvvel tanulni 
20 éves korában is ?

S aztán a hamar munka miért nem jó ?
Hát jobb szekéren utazni, mint vonaton ? 

Hát Etedről Budapestre küldi-e valaki a levelét 
lovas legénytől s nem vcszi-e szívesebben igénybe 
a m. kir. postát, vagy a távírdát? De veszi bi­
zony, mert jobb is, biztosabb is I

A sok mese és a hangokhoz kötött jelek 
veszélyeztetik a tanítás komolyságát és ezáltal, 
különösen osztatlan iskolában zavarólag hatnak 
a többi osztályok csendes foglalkozására.

Ez már valamivel nyomosabb ellenvetés. Hát 
lássuk ezt is.

Annyi bizonyos, hogy a gyermekvilágból vett 
mesék tartalmuknál és a hangokhoz kötött jelek 
szokatlan voltuknál fogva gyakran adnak derültségre 
okot. De hát nem-e épen ez a derűs hangulat 
biztosítja a sikert? Mert láttam én komoly ta-ni 
lást is. Mikor a tanító állig begombolúzva, a maga 
fölényének tudatában hivatalos nagyképűsködéssel 
járt-kelt tanítványai között s egy bankigazgató 
pedantériájával terjesztette maga körül a hideg 
világosságot.

De csak hadd ömöljék el tanításunkon a 
derűs hangulat. Hadd érezze a gyermek, hogy a 
tanító vele érez, vele gondolkozik, hogy közöttük 
ő is csak gyermek. Könnyebb neki azzá lenni, 
mint tanítványait magához felemelni. Minden ta­
nító volt már egyszer gyermek. „Ha alakoskodni 
kell, magunk tegyük azt; könnyebb az nekünk“
— mondja Czukrász Róza.

De épen e mesékben rejlik a phonomimika 
vagy más paedagogiai értéke.

Mai agyontanitási rendszerünk egyik vesze­
delme :afigyelemtulságoskifárasztása. 
S mivel a figyelem nem kész tehetsége a lélek­
nek, hanem az egész szervezetnek, érzékszer­
veinknek, de főleg idrgrendszerünknek megfeszített 
ténykedése, igen természetes, hogy ez szerveze­
tünket rendkívül kimeríti. És hogyha a túlságos 
figyeléssel kifárasztjuk a szervezetet, az egyéb 
működésre képtelenné válik.

Áll ez igazság minden korú emberre, de 
kétszeresen áll a fejletlen szervezetű gyermekre.

Az elemi iskolának már I. osztályában — 
viszonyítva a tanulók testi fejlettségéhez — ogész 
sulylyal nehezedik a gyermekre a tanulni valók 
halmaza A tanterv rendelkezéseinek eleget teendő 
az ‘Lj órás tanrend beosztással az egyes [lelkierök 
túlságos igénybevételével egyoldalú megerőltetés­
nek van kitéve a figyelem. S ha ehez hozzá vesz- 
sziik irva-olvasási elögyakorlatainlc mai mester­
kélt voltát, melyeknek megemésztése, átértése 
nemcsak a gyenge, de a közepes tehetségüeknok 
is kin, ne csodálkozzunk, ha annyi satnya, vézna 
testű gyermeket kell látnunk; ne csodálkozzunk, 
ha növendékeink ijesztő százaléka reked meg csu­
pán az olvasni nem tudás miatt már a 11. osz­
tályban ; no csodálkozzunk, ha a gyermek leikéből 
megutál iskolát, tanítót egyaránt és mindezeknek 
okait no csak külső körülményekben keressük, ha­
nem önmagunkban, hibás eljárásunkban is.

Szükség van olykor-olykor a lélek pihente­
tésére, a kedély felfrissítésére. Ez azonban nem 
a tétlenségben áll, mint a testi pihenés, hanem a 
lelkierők koncentrálásában. Abban, hogy olyan 
irányban összpontosittassanak, mely érdekességé­
nél fogva leköti az összes lelkierőnket és gyönyö­
rűséget okoz az egyénnek. És a mi gyönyörűsé­
get okoz, azt szeretjük is. A mit szeretünk: ar­
ról állandó, uralkodó képzetcsoport támad a lé­
lekben, mely működésbe hozza az értelmi erőket
— ítéletet, küvelkeztetést, aktiv képzeletet — és 
a mig az uralkodó képzetcsoport a sikert bizto­
sítja, az összes erők foglalkoztatása kizárja az 
egyoldalúságot, mely az egyes lelkierők túlterhe­
lése folytán a szervezet kifárasztására vezet.

A gyermek semmit nagyobb gyönyörrel nem 
hallgat, mint a mesét. Mikor mesét mondunk 
neki, az valóságos pihenője lelkének. Ebben látom 
én a phonomimikai mesék paedagogiai értékét.

De látom egyébben is.
Nagy mértékben veszi igénybe a képzelet 

működését. S bár a képzelet minden irányú, sza­
bad csapongását magam sem tartom üdvösnek,

t*. ’.3,» C la ;>•.



4. oldal
SZÉK EL Y-UD VARHELY. 34. szára,

de itt a mesék morális konklusiója ítélő képes­
ségének megadja a helyes irányt s a sok elkép­
zelt dolog közül kitudja választani a megvalósí­
tásra érdemeseket.

Azért a szülők a gyermeki képzelet csapon- 
gását soha se igyekezzenek mesék vagy olvasás 
által korlátozni; csak azoknak tárgyait válasszák 
meg helyesen. Hasznos ez. Erre vonatkozólag 
mondja egyik kiváló nevelésügyi Írónk: »hogy a 
Julius Caesarok, Napóleonok, Nagy Péterek, a 
Szent Istvánok, az Árpádok, a Széchenyiek, New­
tonok. Bunserok, Moltkek mind hatalmas képze­
lettel, éles felfogással, erős megfigyelő, ítélő és 
következtető képességgel voltak megáldva; a kik­
ben ez utóbbi értelmi erők csekélyebbek voltak 
azok, mint XII. Károly, Simonyi ezredes vittek 
véghez bravúros dolgokat, de nagy birodalmakat 
alapítani, hadjáratokat nyerni, tudományos rend­
szereket alkotni, vagy igazságokat felfedezni nem 
tudtak. Szegényes képzeletű ember soha nagy tet­
tet véghez nem vitt. de még egy élettervet sem 
bírt önállóan megalkotni; csak arra való, hogy 
napra éldegéljen, a mások által taposott ösvényen
haladjon“. , , ,,

Szóval a mesékről lássuk, hogy a hangokhoz 
kötött jelek mennyiben hatnának osztatlan isko­
lában zavarólag a magánfoglalkozó osztályokra?

A felsőbb osztályosok, kik az olvasást annak 
idején nem a Czukrász-féle módszer szerint ta­
nulták, igen természetes, látnának e szokatlan je­
lekben valami furcsaságot, a mi kezdetben elvonná 
figyelmüket foglalkozásuk tárgyától s talán még 
nevetősre is adna okot. De ez csak kezdetben 
lenne igy ; alig két három órán át. A tannlók meg­
szokták, hogy a mit a tanítótól halinak, látnak, 
az mind jó és szükséges. Szükségesnek látnák ezt 
is és ha a tanító egész komolyan veszi — bizto­
sítok mindenkit — a tanulók is úgy. Megszoknák 
rövid idő alatt. A minthogy megszokták csende­
sen foglnlkozni azalatt, mig a tanító egy másik 
osztálylyal a levegőben az ütenyirást gyakorol­
tatja, vagy vesszőcskékkel számoltat, vagy épen 
phisikai kísérleteket végez.Nem tudom, miért ne 
szoknák meg a phonomimikai jeleket is?

Én a magam részéről legmelegebben ajánl­
hatom e módszert minden kartársam figyelmébe ; 
tegyenek kisértletet. A kik alaposan áttanulmá­
nyozták és ismerik, megvagyok győződve, azonnal 
alkalmazták is. Sikere biztos, mert három évi ta­
pasztalat után mindenütt a legelismerőbben nyi­
latkoznak felőle ott, a hol megpróbálták. Ne tart 
son vissza senkit az, hogy talán 20—25 évig min 
dig egy megszokott módszerrel dolgozott s most 
zökkeni a rendes kerékvágásból, nehezére esik, 
hiszen az egész olyan egyszerű, olyan természe­
tes, tanulmányozása csupa élvezet s majd meg­
látja mindenki, hogy a ráfordított idő bőséges ju­
talmat hoz növendékei sikeres és biztos haladá­
sában. Nem megszokott kényelmét áldozza fel 
általa, sőt eddigi helyzetét teszi még kényelmesebbé.

A phonomimika kézikönyve megjelent Buda­
pesten (VIII. Muzeum-körut 2. sz.) ifj. Nagel Ottó 
kiadásában, ára 2 korona; kapható a »Székely- 
Udvarhely* kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, 
papir-, iró- és rajzszerkereskedése) Székelyudvar­
helyt. Szerezze meg, a kinek még nincs meg; 
nem fogja a pénzét sárba dobni érte. Hát — 
mondom — próbáljuk meg.

ponkénti ebédet kaphatnak. E díjból bizonyos 
részt a »Tápintézeti-alap« fizet a jó tanulók helyett.

Az ezen segélyben való részesedésért szin­
tén folyamodni kell az igazgatósághoz.

A beiratásoknál a tanulók szülőik, vagy 
megbízottjaik kíséretében tartoznak megjelenni, 
magukkal hozva iskolai bizonyítványaikat is. Azok, 
akik először lépnek az intézetbe az iskolai bi­
zonyítványon kívül a keresztlevelüket s ujraol- 
tási bizonyítványukat is kötelesek magukkal hozni.

Az iskolát, valamint a vele kapcsolatos in- 
ternátust illetőleg felvilágosításokat készséggel ád

az igazgatóság.

Közlekedés.
A vidéki postahivatalok Ünnepe. A kereske­

delemügyi miniszter a vidéki posta-, távirda- és 
távbeszélő-hivatalok vasár- és ünnepnapi hivatalos 
óráinak megváltoztatása tárgyában a következő 
rendeletet adta ki: A postai, ületve a távirdai 
felvételi szolgálatra nézve vasárnapokon és köz­
ünnepnapokon ez idő szerint egymástól eltérőleg 
megállapított hivatalos órák egyenlővé tétele s ez 
által a közönség igényeinek megfelelő kielégítése 
czéljából azon vidéki posta-, távirda- és távbe­
szélő-hivataloknál, melyek vasár- és köz-ünnep­
napokon a postánál délelőtt 9—12-ig, illetve & 
távírdánál és távbeszélőnél délelőtt 8li,—ll'jj-ig 
állottak a közönség szolgálatára: a hivatalos órá­
kat a vasár- és köz-ünnepnapok délelőttjén folyó 
évi augusztus hó 1-től kezdve úgy a postára, 
mint a távirda- és távbeszélőre délelőtt 8—11-ig 
állapítja meg. A köznapi, valamint a vasár- és 
ünnepnap délutáni szolgálat, úgyszintén kötelező 
esti jelentkezés változatlanul marad.

Különfélék.

Iskolai értesítés.
A székelyudvarhelyi m. kir. állami főreálisko­

lában az 1902—3. iskolai évre a beiratások f. évi 
szeptember 1., 2. és 3. eszközöltetnek; a javító vizs­
gálatok augusztus 30-án. A pótló, felvételi és 
magán vizsgálatok a beiratási napokon.

A főreáliskola I-ső osztályába olyan tanulók 
vétetnek fel, akik kilencz évesek elmúltak s az 
elemi iskola negyedik osztályát legalább elégsé­
ges eredménnyel végezték. A többi osztályokba 
azok vétetnek fel, akik a reáliskola megelőző 
osztályát sikerrel végezték.

A gymnasiumból, polgári iskolából vagy ka­
tonai nevelőintézetből átlépni szándékozók a kü- 
lömbözeti tantárgyakból felvételi vizsgálatot tar­
toznak tenni.

A beiratási dij 10 korona 30 fillér, ez alól 
felmentés nincs. A tandij 36 korona, mely ne­
gyedéves részletekben fizethető. Szegény, de jó 
magaviseletü és előmenetelő tanulók a tandij 
fizetése alól egészben, vagy részben felmenthetők. 
A kellően felszerelt folyamodványok a beiratás 
alkalmával nyújtandók be.

Az intézettel kapcsolatosan 65 tanulóra be­
rendezett internátus van, melyben 400 korona 
évi díjért a felvett tanulók teljes ellátást és fel­
ügyeletet kapnak.

Szegényebb sorsú tanulók az internátus
.ájáról évi 40 korona fizetése mellett na- 

konyn

— Királyunk ö Felsége születésének 73-ik 
évfordulóját az egész országban megünnepelték 
e hó 18-án. Városunk is fényes tanujelét adta 
felséges királyunk iránti mély szeretetének és ra­
gaszkodásának. Áz évforduló előestéjén a fellobo­
gózott köz- és magánépületek ablakait kivilágítot­
ták. Másnap pedig a plébánia templomban kis- 
halmágyi Hollaky Arthur főispánnal élén, megje­
lentek az összes tisztviselői karok főnökeik ve­
zetése alatt. Az ünnepi szent misét Fuchs Gusz­
táv atyhai plébános tartotta s ez alkalommal a 
róm. kath. daloskor énekelt. Az ev. ref. templom­
ban pedig Sebestyén Sándor segódlelkész mondott 
alkalmi imát.

— Szent István első apostoli magyar király 
emlékét szintén fényesen megünnepelték városunk­
ban. A nemzeti lobogódiszt öltött köz- és magán­
épületek ablakai megelőző estén ki voltak vilá­
gítva és a plébánia templomban ünnepi szent 
mise volt.

— Kossuth Lajos születésének századik év­
fordulóját városunk hazafias közönsége is méltó 
képen lógja megünnepelni szeptember 19-én. Az 
ünnepély módozatainak megállapítása czéljából vá­
rosunk polgármestere rendkívüli közgyűlésre hívja 
össze a képviselőtestületet.

— Tanári áthelyezések és kinevezés. Az er­
délyi róm. kath. státus igazgató-tanácsa Gáspár 
István helybeli róm. kath. főgimnáziumi tanárt 
a kézdivásárhelyi főgimnáziumhoz, ide pedig 
Szemlér Fetencz tanárt helyezte. Végül Burger 
Arthur végzett egyetemi hallgatót tunámak ki­
nevezte és a helybeli főgimnáziumhoz osztotta be.

— Hymen. Keith Károly tanár eljegyezte 
özv. Barabás Domokosné szül. Beke Borbálát vá­
rosunkban. — Pál Sándor helybeli ev. ref. 
kántor-tanitó e hó 18-án esküdött örök hűséget 
patakfalvi Ferenczy Zsuzsikának, patakfalvi Fe- 
renczy Lajos felsőboldogasszonyfalvi körjegyző 
leányának Patakfalván. — S e b e s i Julia, Se­
best Ákos segesvári kir. közjegyző leánya és Fi- 
lipek Ferencz marosvásárhelyi kir. törvényszéki 
bíró szűk családi körben e hó 20-án tartották 
esküvőjüket Segesvárt. — S z 1 á v i k Ferencz 
helybeli róm. kath. főgimnáziumi tanár pedig e 
hó 23-án délután lépett házasságra Rápolti Ka­
tinkával Rápolti Károly városi levéltárnok leá­
nyával városunkban.

— Lelkészi beiktatás. A székelyudvarhelyi 
ev. ref. egyházközség újonnan választott lelkésze 
Vajda Ferencz szeptember 28-án tartja meg a 
templomban ünnepélyes beköszöntő beszédét, mely 
alkalommal dr Bartók György ref. püspök 
személyesen végzi a beiktatást. Áz egyházközség 
vezető férfiai nagy buzgósággal készítik elő az 
ünnepély prograinmjának részleteit.

— ISicsey F. György színigazgató, az er- 
délyrészi szinikerület engedményese, e hú 22-én

városunkban volt, hogy szeptember 1-től nehány 
előadásra bevonuljon hozzánk. Természetesen 
első dolga is az volt, hogy a Budapest-szállóhoz 
épült nagytermet nézte meg és Müller bérlővel 
alkudozásokat folytatott, — sajnos — azonban 
eddig minden eredmény nélkül. A szálló bérlője 
ugyanis — figyelmen kívül hagyva a mellékes 
jövedelmeket — előadásonkint 40 koronát kö­
vetelt, a mit Micsey természetesen ily kisváros­
ban horribilisnek tartván, nem volt hajlandó 
megadni, hanem egész méltányos árt: esténkint 
20 koronát Ígért világítással; ami naponkint 
4—6 koronánál többre nem mehet. A bérlő ez­
zel szemben megmaradt álláspontja mellett, sőt 
— állítólag — kijelentette, hogy inkább csukva 
tartja a termet, mintsem szinielöadásokra 40 
korona és tánczestélyekre 140 korona díjon alól 
átengedje. E szerint tehát továbbra is kilátásunk 
lehet, hogy a meglevő tágas nézőtér helyett, 
szűk termekben szoronghat közönségünk, ha a 
bérlő makacsul megmarad — a bérösszeget te­
kintve — saját szempontjából talán méltányos, 
de az eddigi báljövedelmekből és szinpártolásból 
következtetve ■— mégis igen magas terembérek 
mellntt. ,, .

— Tarka színpad városunkban lej ér Dezső, 
a Kisfaludy-szinház volt igazgatója, 12 tagból álló 
társaságával e hó 20-án, 22-én és 23-án a Koron- 
kay-kertben igen sikerült előadásokat tartott 
az időjárást tekintve — elég szép közönség előtt. 
A társaságot a Koronkay-kert bérlője, valóban 
nagy áldozatok árán szerződtette három estére, 
hogy közönségünknek ezzel is szórakozást nyújt­
son « mindent elkövetett a különböző igények 
kielégítésére. Ma (vasárnap) este a társaság — 
közkívánatra — még egy utolsó és bucsu-elő- 
adást tart, melyre felhívjuk könönségünk figyelmét.

— Bucsu-estéiy. Homoródoklánd és a kör­
nyékéből összegyűlt előkelő közönség az Erzsé­
betvárosra távozó Ver tán Sándor közszeretetben 
állott kir. járásbiró tiszteletére e hó 19-én az 
ottani kaszinó helyiségében bucsu-estélyt ren­
dezett. A népes estélyen Vértantól Benedek Imre, 
mint a kaszinó elnöke; Gidófalvi Benedek a já­
rásbíróság; Szabady Tivadar h. főszolgabíró, a 
szolgabirói hivatal, mint társhatóság nevében 
búcsúztak el igen lelkes tósztokban. Majd I ál 
Ferencz unitár. pap és Lányi Gábor postamester 
vettek búcsút, melyek után Vertán szép és me­
leg szavakban mondott köszönetét a nem remélt 
kitüntetésért, melylyel ezúttal is elhalmozták. 
Végül Benedek Imre Máthé Dénes uj aljárásbirót 
üdvözölte s viszont Benedeket Szababy Tivadar 
köszöntötte fel. A társaság vidáman mulatott sa 
késő éjjeli órákban oszlott szét.

— a helybeli ev. ref. leányiskolához még
egy osztály befogadására helyiséget építenek. Az 
erre szükséges összeget Madarász Veronika 
igazgatónő közadakozásból teremtette elő. Az 
építést Gallér János építőmester holnap már
megkezdi. ,

— A helybeli postán vasár- és ünnepnapokon 
délelőtt 8-tól 11 Jóráig tart a hivatalos óra mai
naptól kezdve. ,

— Az erdővidéki tannló-iljusag ma (vasár­
nap) este a nagybaczoni községház dísztermében 
a »Tanítók Házá»-ban létesítendő »Benedek 
Elek-alap* javára zártkörű tánczvigalmat rendez, 

— Dalestély Tusnádon. Az udvarhelymegyei 
Székely Dalostársaság a székely kongresszus al­
kalmából dalestélyt rendez Tusnád-furdőn. A da­
lostársaság élén Cseresznyés Sándor székelyke- 
reszturi kir. aljárásbiró, mint elnök és Véglet

János^ors^ képvisel községi fiúiskolában

a beírások megkezdődnek szeptember i-én é
folytatódnak 2-án és 3-án; 4 én kezdetét veszi 
a tanítás. Minden tanuló köteles felmutatm J 
megelőző iskolai évről kapott „Értesítő -jé , 
újonnan jelentkezők, kik 6-ik évüket már bétől 
«ölték, be kell hogy mutassák az anyakönyvi 
vatal által kiállított hiteles „Tanúsítvány -t S 
génysorsu és jómagaviseletu tanulók «gye 
falnak el tankönyvekkel. Székelyudvarhe y, 1902. 
augusztus 22-én. Lázár József, igazg.-tanitó.

8 - Himzőgép tanfolyam. Az. TX*ZEl­
mert Singer varrógép részv.-társulat a ki . 
iskola tornatermében aug. 22-től kezdve * jt 
és géphimzés legszebb és 'e^jabb pro ^ 
egy kiállításon mutatja be- bemutatva,
kák nemcsak mint kész munkán ms szerint
hanem azon kezelési rendszer 1S, a „nndos-
azok ö„,««állíttatnak. Neve..« »™'a‘ *" *
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szakértő által azt begyakorolhassa. E tanfolyam 
kezdődik aug. 22-én és tart szept. 15-ig s teljesen 
díjmentes. Jelentkezni mindig lehet a tornaterem­
ben. E kedvező alkalmat szívesen ajánljuk a 
hölgyközönség figyelmébe, mert ilyen ingyenes 
tanfolyamok igen ritkán szoktak nyittatni.

— Kinevezés- A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott miniszterelnök vár­
megyénkben a szentkirályi anyakönyvi kerületbe 
Elekes Géza körjegyzőt anyakönyvesnek, a ze- 
telaki kerületbe pedig Sebestyén István köz­
gyámot anyakönyves helyettesnek nevezte ki.

— Halálozások. Rozsondai István ctédi 
tanítót, lapunk lelkes munkatársát, pótolhatatlan 
veszteség érte. Igazán szeretett fiatal felsége szül. 
Király Juliánná e hó 15-én, 19 éves korában", 
boldog házasságuk 2 ik évében — nehéz szenve­
dések után meghalt. Temetése e hó 17-én az ev. 
ref. egyház szertartásai szerint volt Etéden. — 
Die már Mariska, Diemár Károly helybeli kir. 
ügyész forrón szeretett leánya e hó 18-án hosszas 
szenvedés után elhunyt. E hó 20-án d. u. 4 óra­
kor a róm. kath. egyház szertartásai szerint— az 
elhunyt kívánságára — édesanyja porral mellé az 
ev. ref. sirkertbe helyezték örök nyugodalomra 
általános részvét mellett. — B o r o s n y a i L. Já­
nos gimnáziumi tanuló, Dollny Róbert vármegyei 
árvaszéki jegyző sógora, e hó 22-én, életének haj­
nalán, 18 évében rövid, de kínos szenvedés után 
jobblétre szenderült. Temetése ma (vasárnap) d. 
u. 3 órakor az ev. *ef. egyház szertartása szerint 
fog megtörténni.

— Darányi miniszter és a székely-kérdés.
Darányi földmivelési minisztert meghívta az aug. 
hó 28—30-án tartandó székely-kongresszus ren­
dező-bizottsága a kongresszuson való részvételre. 
A miniszter e meghívásra következő leirattal vála­
szolt: „Folyó évi julius hó 18-án 506. szám a. 
kelt felterjesztésére köszönetemet fejezem ki a 
székely kongresszusra való szives meghívásáért 
és értesítem a t. rendező-bizottságot, hogy a 
kongresszuson képviseletemben való részvétellel 
Uándor János főispán urat, székelyföldi megbízót 
tárnát és Balogh Vilmos miniszteri tanácsos urat, 
e nöki osztályom főnökét bíztam meg. Ezenkívül 
intézkedtem az iránt, hogy a kongresszuson meg­
felelő szakemberek által a minisztérium erdészeti, 
mezőrendőri és állattenyészstési|osztályai is képvi­
selve legyenek és pedig az erdészeti főosztály 
Horváth Sándor :nin. tan., a mező rendőri ügy­
osztály Tervey Imre min. oszt. tan., az állat 
tenyésztési és tejgazdasági ügyosztály "Sierban 
János orsz. tejgazdasági felügyelő urak által. Bizto­
sítom ez alkalommal is a t. rendező-bizottságot a 
székely-kérdés iránt érzett meleg érdeklődésemről 
és arról, hogy a kongresszus hazafias munkás­
ságát és annak eredményeit különös figyelemre 
fogom méltatni. Őszinte örömömre fog szolgálni, ha 
a kongresszus közelebb hoz bennünket az előttünk 
álló nagy czél megvalósításához. *

— Egy nő és két keresztelés Vármegyénk­
ben Nagy-Galambfalva — ha igy halad — or­
szágos neve mellett, még világhírre is szert tehet. 
Közelebbről olyan esemény történt benne, ami 
nek párja tán a világon sincs. Holder Julius ur, 
nagygalambfalvi görög keleti pópa, az elkövetője 
ennek a csínynek. A nevezett »pap» ur nem tett 
kevesebbet, minthogy egy római katholikus és igy 
születésekor már megkeresztelt, sőt Majláth püs­
pök által meg is bérmált, tehát valóságos keresz­
tény nőt — kinek nevét kíméletből elhallgatjuk — 
a napokban ismét megkeresztelt. Cselek­
ményéről pedig keresztlevelet állitván ki 
— azt házasság czéljából elküldötte azon görög 
keleti papjelölthöz, kinek kedvéért a nő leendő 
férje vallására áttért. E szerint a nőnek — Holder 
Julius ur szerint — mint római katholikusnak 
meg kellett haljon és újra születnie, hogy görög 
keleti vallást követhessen, avagy kétszeres ke­
resztlevele is lehet valakinek. Szóval mi nem ért­
jük Holder ur okoskodását, de annyit tudunk, hogy 
a helybeli kir. főreáliskolához alig lesz alkalmas 
vallástanitónak — hasonló eszmékkel.

— Sürgős rendelet az államkötvények be­
váltására. A pénzügyminisztérium 66.473 sz. ren­
deletével az 1902. évi V. t.-cz. értelmében: 1. 
az 1888. évi XXXVI. t.-cz. alapján az italmérési 
jogokat adott kártalanítás czéljaira kibocsátott 
kölcsönnek; 2. az 1888. évi XXXII. t.-cz. alap­
ján kibocsátott 41!, százalékos államvasuti arany- 
kölcsönnek; 3. az 1888. évi XXXII. t.-cz. alap­
ján kiboesátott 4l|, százalékos államvasuti ezüst 
kölcsönnek; 4. az 1876. évi L. t.-cz. alapján ki- 

: bocsátott 5 százalékos magyar-keleti vasúti köl- 
i csönnek; és végül 5. az 1888. évi XVII. t.-cz. 

alapján a magyar északkeleti, a cs. és kir. sza­
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badalmazott kassa—oderbergi és az első magyar 
gácsországi vasút nevében a m. kir. pénzügymi­
nisztérium által ezen vasutak czéljaira telvett 
4’|, százalékos kölcsönnek még forgalomban levő 
— ki nem sorsolt összes (szelvényes és névre­
szóló) kötvényeit 1902. évi szeptember hó 1-én 
leendő visszafizetésre felmondotta. Ez a vissza­
fizetésre való felmondás azonban a regálé kár­
talanítási kötvények közül azokra, a melyek az 
1902. év márcz. 15-én magyarországi városok és 
községek (ideértve az úrbéreseket is) nevére köt- 
ményezve voltak, nem terjed ki, mivel ezek az 
1902. évi V. t.-cz. 7. §-a értelmében már 4 és 
fél százalékkal kamatozós államadóssági kötvé­
nyekkel cseréltetnek ki. A felmondott kötvények 
visszafizetése f. évi szeptember 1-én veszi 
kezdetét, mely időn túl ezen kötvények után 
kamat nem jár. Érdekében áll tehát úgy a 
szelvényes, mint a névre szóló kötvény tulajdo­
nosoknak, hogy a birtokukban lévő kötvényüket 
a lakhelyükre nézve illetékes kir. adóhivatalnál 
mielőbb adják be. A kötvények az adóhivatalok­
nál megtekinthető minta szerint kiállítandó szám­
jegyzék kíséretében adandók be és a beváltási 
összeg ugyanazon kir. adóhivatalnál, melynél a 
kötvény beadatott vehető fel a beadás napjától 
számított 10 — 15 nap múlva a kötvény beadását 
igazoló elismervény hátlapjára vezetendő nyugta 
ellenében. A kir. adóhivatalok kötvényeket a 
rendes hivatalos órák alatt beváltás végett mai 
naptól kezdve elfogadnak.

Csarnok.

Mi a Spiritismus?
(3-ik folytatás.)

A kísérletek és észleletek Foxékot nagyon 
meglepték és felizgatták; áthivták a szomszédo­
kat s elbeszélték a történteket, kik szintén meg­
győződtek az elmondottak valósága felől és a látha­
tatlan kopogóval hamarosan megállapodtak afelől, 
hogy egy koppantás „nem“-et, kettő „nem tu- 
dom“-ot, három „igen“-t jelentsen s igy a feltett 
rövidebb kérdésekre kaptak rövid feleleteket. Az­
tán abban állapodtak meg, hogy az abc-ét elő­
mondják s a mondani szánt szóban előforduló 
betűnél koppant „egyszer“, mi által szavakat s 
értelmes mondatokat nyertek s ily módon meg­
lepő válaszokat kaptak kérdéseikre Foxék és szom­
szédaik.

A szellem kikopogta nevét is és elmondotta, 
hogy őt ezelőtt öt évvel ezen házban kirabolták, 
megölték s tetemét a pinczében elásták, az ajtótól 
jobbról 4 lépésnyire.

Hire ment ennek egész Hydesville község­
ben s a közelebbi vidékeken is, mire a pinczében 
megejtett ásatás által, a jelölt helyen, 6 lábnyi 
mélységben a csontvázát meg is találták.

A kopogás azután is naponta ismétlődött; 
a láthatlan erő (a szellem) azt is kibetüzte, hogy 
ő nem bosszuállás kihívása végett, hanem csak 
azért jelent meg, hogy a gondolkozni tudó s akaró 
embereknek figyelmét felköltse és nekik az embe­
rek és a szellemvilág közötti közlekedés uj kor­
szakának megérkezését hírül hozza, s hogy a túl­
világ! élet léteiét s a szellemek tulvilági életét 
bebizonyítsa és őket arról meggyőzze.

Foxék lakása egész búcsujáró hely jellegét 
kapta az akkori időben csodának tartott ezen je­
lenségek következtében, ami a Foxék kis család­
jának már terhessé kezdett válni.

(Folyt, köv.)

Hivatalos rész.
Küküllő-bid újraépítése. M. kir. államépi- 

tészeti hivatal Székelyudvarhely. 516 számhoz, 
m. 902. Hirdetmény. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur az 1902. évi julius hó 26-án kelt 
38527 számú rendeletével az udvarhely—paraj di 
tvht. közút 0—1 szakászán levő 1. sz. Küküllö- 
hid alépítményének és a 2. sz. áteresznek helyre­
állítását 24185 K 80 f összeg erejéig engedélyezte. 
A fentemlitett munkálatok kivitelének biztosítása 
czéljából az 1902. évi szeptember hó 16-ik nap­
jának d e. 10 órájára a székelyudvarhelyi kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A versenyezni 
óhajtók felhivatnak, hogy a fentemlitett munkála­
tok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zári 
ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni. Az ajánlathoz az általános

B. oldal.

feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 
5 százalékának megfelelő bánatpénznek a házi 
pénztárnál történt letételét igazoló pénztári nyugta 
csatolandó. A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett 
m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hiva­
talos órákban naponkint megtekinthetők. Kelt Szé­
kely-Udvarhelyt. 1902. évi augusztus hó 12-én.
A hivatal főnöke : Diószeghy Samu, kir. főmérnök.

Járványok. Udvarhelyvármegye alispánjától.
12145., 12192., 12270., ,12311., 12355., 12044..
12049., 12146., 12150., 12310,12367., 12403—902'. 
alisp sz. Közhirrététel végett értesítem, hogy 
Abásfalva, Homoródujfalu, Szederjes, Szentegy- 
házasoláhfalu község és Székelyudvarhely város 
sertésállományaiban a sertésvész fellépett és az 
ezekre vonatkozó zárlatok elrendeltettek. Ellen­
ben a Bözödujfalu község lóállományában ural­
gott rühkór; a Bözöd sertésállományában ural­
gott sertésorbáncz; Felsőrákos bivalállományában 
uralgott bivalvósz; Vargyas szarvasmarhaállomá­
nyában uralgott lépfene; Bögöz sertésállományá­
ban uralgott sertésorbáncz; Derzs és Homoród- 
karácsonfalva bivalállományaiban uralgott bival- 
vész megszűnt és az ezekre vonatkozott zárlatok 
feloldattak. Székely-Udvarhely, 1902. aug. 21. 
Alispán helyett: Gróf Lázár, főjegyző.

Másolat 68. 80.274—1902. B. m. számú 
körrendelet. A magasabb légkörökben való tudo­
mányos vizsgálódás czéljából felbocsátott léggöm­
bökkel leszállásakor való mikénti elbánása tárgyá­
ban. Valamennyi vármegyei és városi törvényha­
tóságnak. A magasabb légköröknek tudományos 
kutatása czéljából Európa majdnem valamennyi 
államában időnként kisebb vagy nagyobb léggöm­
bök bocsáttatnak fel, melyek oly készülékekkel 
vannak ellátva, melyek a hömérséket, a nedvessé­
get stb. egy befeketített papírlapra önmüködőleg fel­
jegyzik. A legközelebbi években minden hó első 
csütörtökén ezenkívül pedig alkalmilag másnapo­
kon is ilyen léggömbök bocsáttattak fel egyidejű­
leg Angliában, Francziaországban, Elzasz-Lotharin- 
giában. Bajországban, Ausztriában és Oroszország­
ban. Poroszországban a léggömbök a kir. me 
teorólogiai intézet aeronantikus observatoriuma 
részéről a Berlin mellett levő legeli lőtéren bo­
csáttatnak fel, ennélfogva a léggömb műszerek és 
minden tartozéka kincstári tulajdon. Minthogy ezen 
léggömbök csak készülékeket visznek magukkal, 
ember azonban nincs velük, fel kell tenni, hogy 
azokat, ha értelmes emberek találják meg, czél- 
szerü módon megőrizni és visszaküldeni fogják. 
Hogy tehát a lakosoknak lehetővé tétessék, hogy 
ezen fontos, minden müveit államban gyakorolt 
kísérletezéseknél szakszerűen közreműködhessenek, 
a szóban levő léggömbökkel leszállásuk és felta­
lálásuk alkalmával leendő miként elbánásra vonat­
kozólag közhirrététel végett a következőkről érte­
sítem a törvényhatóságot : 1. A műszerek felvite­
lére többnyire gázzal töltött léggömbök, néha azon­
ban sárkányok is használtatnak, a melyek aczél- 
sodronnyal vannak ellátva és a melyeknek felszál­
lása a szél ereje által idéztetik elő. A léggöm­
bök vagy szövetből, vagy gummiból, vagy papi­
rosból készülnek, alul nyílásuk van, a melyen át 
a gömb óvatos nyomkodásával a gázt ki lehet 
üríteni főkép könnyen akkor, ha a nyílást felfele 
fordítjuk. A papiros léggömbök, melyeknek burka 
magában véve értéktelen elszakitás által könnyen 
kiürithetők. Ezen eljárásnál azonban magától érte- 
tődőleg minden nyílt tűz (szivar, papír, gyufa és 
más egyéb) a legnagyobb gondossággal távol tar­
tandó, mivel a gáz könnyen felrobbanhat. A szö­
vet vagy gummi léggömbök a lehető legnagyobb 
vigyázattal kezelendők s ennélfogva például áfák­
ról lehetőleg megsértés (rongálás) nélkül veendők 
le. Az ezen czélra használt sárkányok alakja 
négyszögletes, nyitott fapálczákból álló szekrény, 
melyet részben gyapjúszövet von be. Előfordul 
néha, hogy a sárkányon még egy hosszú aczél- 
sodrony is van, ez esetben ha valószínű, hogy a 
sodrony egy erős áramú villámvezetékkel érintke­
zésbe jöhet, a sodronynak puszta kézzel való 
megfogása vagy fedetlen testrésszel való meg­
érintése gondosan kerülendő s a veszély elhárí­
tása czéljából a kezek száraz kendővel esavaran- 
dók be. Kerülni kell továbbá a nagyon törékeny 
sárkánynak minden szükség nélküli rongálását. 2. 
Ha a léggömb vagy sárkány erős szél mellett még 
gyorsabb mozgásban van, úgy a megállításnál 
minden elővigyázat megteendő, hogy ne rángat- 
tassék s ez által megsérüljön. A mozgás megaka­
dályozása czéljából legajánlatosabb a lecsüngő 
kötelet gyorsan egy szilárd czövek vagy fa köré 
csavarni. 3. A léggömbök vagy sárkányon levő
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eszközöknek és műszereknek különös értékük van, 
minélfogva azok a legkiválóbb elővigyázattal ke­
zelendők. Mihelyt a fémpapirossal befedett kis ko­
sárka, melyben a készülék van, a levegőben meg­
fogható vagy ha az a földön vagy egy fán függve 
találtatik, minden belső érintés nélkül levágandó 
és nagy óvatossággal kinyitatlanul, ha lehetséges 
esőtől is védett helyre teendő. Ha a kosárkán még 
különös utasítások is volnának elhelyezve, úgy 
azok rögtön végrehajthatók. Például ha kéretik 
egy különösen megjelölt zsinór addig húzandó, 
mig egy rugó elcsattan, minek az a czélja van, 
hogy a korommal befeketített papirosra történt 
feljegyzéseknek utólagos letörlése megakadályoz- 
tassék. 4. A léggömb háló, ernyő, sárkány' és 
minden hozzájuk tartozó rész hasonlóképen gon- \ 
dósán megőrzendő. 5. A Poroszországból s a 
német birodalom egyéb részeiből, sőt más orszá­
gokból származó ily talált léggömbökről stb. azon­
nal távirati értesítés küldendő „Aeronautische 
Observatorium Reinickendorf-Wessbei Berlin“ 
czimre, melyben a találó pontos czime is meg­
jelölendő. G. Minden talált és szakszerű módon 
kezelt léggömb vagy készülékért a találónak keze­
lés gondosságához képest 5—20 márza jutalom 
fizettetik ki, ezen kívül minden egyéb költség, 
még a sürgönydij is megtéríttetik. Viszály esetén 
a poresz kir. országos tanácshivatal dönti el, hogy 
kiket illet meg a jutalomdij. A községi elöljáró­
ságok, rendőrhatóságok felhivandók, hogy a fen­
tebbi előírások minél szélesebb körben leendő 
terjesztését és azoknak végrehajtását lehetőleg 
minél inkább előmozoitsák. Különösnn pedig ki­
oktatandó a lakosság, hogy a műszereknek min­
den kinyitása vagy felette törékeny belsőrészeinek 
megérintése kiváltképpen pedig a befeketített pa-

SZEKELY-UDVARHELY.

pirossal vagy fémmel bevont hengernek vagy dob­
nak megtapogatása a felszállás tudományos érté­
két helyrehozhatlanul megsemmisíti és hogy ezen 
okból is a jutalom nagysága elsősorban attól függ, . 
vájjon a feljegyzések sértetlenek-e, vagy pedig a | 
találók hibájából vagy ügyetlensége következtében 
megrongáltattak-e. Budapesten, 1902. évi julius 
hó 29-őn. A miniszter megbízásából: Dr Sélley 
s. k., miniszteri tanácsos. (11607—902. alisp. sz.)

Nyilt-tér.*
Tekintetes Buda Gyula urnák

Helyben.
Uraságod által f. hó 16-án adott azon megbí­

zatásban, hogy Milosevics János úrral szemben fenn­
forgó lovagias ügyét elintézzük, eljártunk s an­
nak eredményekép a következőket tudatjuk:

Tekintettel arra, hogy uraságod megbizot- 
tainak egyikében személyi változás állott be, 
Milosevics János ur megbizottaival való kölcsönös 
megegyezés alapján as elásó tárgyalások fölött napi­
rendre térve, as eddig felvetít jegyzőkönyvet és meg­
állapodásokat tárgytalannak jelentettük ki és as ügy 
tárgyalását újból felvettük.

Ennek rendén Milosevics ur megbízottai lova­
gias elégtételt kértek tőlünk, az uraságod által Mil­
osevics János uron f. hó 14-én reggel, nyilvános 
helyen elkövetett tettleges inzultus miatt.

Mi a lovagias elégtétel kérést tudomásul 
véve kijelentetttük, hogy felünk kész fegyveres 
elégtételt adni és pedig tekintettel az elkövetett 
sértés súlyos voltára: Milosevics János ur által 
kívánt fegyvernem és feltételek mellett.

Milosevics János ur megbízottai erre felük ne­
vében, a lovagias ügyek terén elfogadhatlan ama

*E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a
S z e r k.

6. oldal.

kijelentést tettek, miszerint felük becsületbiróságot 
kér uraságod ellen.

Tekintetttel arra, hogy becsületbirósági el­
járásra alapot szolgáltató ok fenn nem forog ; 
tettleges inzultus pedig lovagias utón csakis fegy­
verrel intézhető el : továbbá tekintettel arra, hogy 
nem uraságodnak, hanem Milosevics János ur­
nák van szüksége elégtételre, tehát ő mint kihívó 
fél becsületbiróságot nem kérhet ; kijelentettük, 
hogy a már egyszer kért és felajánlott fegyveres 
elégtétel adáshoz mint egyetlen elfogadható meg­
oldási módhoz ragaszkodva, a becsületbiróságot 
leghatározottabban megtagadjuk. "

Milosevics János ur megbízottai azon ki­
jelentéssel távoztak, hogy elhatározásunkat tu­
datják megbízójukkal, hogy telük, ha netalán a 
becsiiletbirósághoz nem ragaszkodnék, lovagias 
elégtételt vehessen.

Miután Milosevics János ur megbízottai a 
szabályszerű időn belül nem jelentkeztek, urasá­
god részéről az ügyet a lovagiasság szabályai sze­
rint teljesen befejezettnek nyilvánítjuk.

Székely-Udvarhelyt, 1902. évi augusztus hó 
17-én.

Kiváló tisztelettel: 
lövök Mihály, 

Schupiter Győxő s. k.,

Nyilatkozat.
Alólirott ezennel kijelentem, hogy Atyha 

községben volt szatócsüzletemet folyó évi augusz­
tus 13-án Benjámin Eszter ottani lakosnak eladtam. 
Az atyhai 1019. sz. tjkvben foglalt ingatlanok 
azonban jelenleg is tulajdonomat képezik s azokra 
beleegyezésem nélkül senki ne merjen hitelezni

Derzs, 1902. augusztus 19.
Spitzer Mihály.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főmöveü

FRAN
Társulat kiadass

N*

czim alatt egyöntetű szép kiadásban, 
tiii kötetben, diszcs vászonkötcsben 
adja közre a Franklin-Társulat.

Turlulmazza:
* Arany János Kisfaludy Károly
* Arany László Kisfaludy Sándor 

Balassa Bálint Kölcsey Ferenc*
*lkijz<t József Kossuth Lajos 

Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csiky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonay V. M. Pázmán Péter 

*Czuczor Gerg. Pelöű Sándor 
Deák Ferenc* Reviczky Gyula 
Eötvös József br. Széchenyi Istv.gr. 
Fazekas Mihály *Siigligeli Ede 

*Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyössy i. *Tompa Mihály 
Gvadányi József * Vajda János 
Kármán József * Vörösmarty M 
Katona József Zrínyi Miklós
Kazinczy Kér. műveit

* Kemény Xsigm.
Népies lyra Népbnllauaz

Kuruczköllészet
*A csillaggal jelzett m-.;KÍrók ki­

adási jogit a i'rankíin-Társulal magáuak 
szerződésileg biztosította, úgy hogy azt 
más kiadó ki nem adhatja, ezen írók 
eativei más versenygyííjleménybcn meg 

em jelenhetnek.
A Franklin-féle Magyar Re­

mekírók Bti testes kötele felöleli 
a //becsesebbet, mit a magyar szél­
it m terem telt és hivatva van arra, 
I, g minden családi könyvtár 
gii ttcze legyen.

A Franklin-féle Magyar He­
tin t i ! ki: lli:á?a lm l u a nem- 
ivü I..U jclviilueijjélicz. Kuié.-e pálya-

nyertes, művészi, erős angol vászon­
kötés, a papírja famentes, soha meg 
nem sárguló; betűi külön e czélra 
készülnek.

A Franklin-féle Magyar Ite- 
mekirók öt kötetes sorozatokban 
jelennek meg llKti februártól kezdve 
és azontúl minden félévben egy-egy 
öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Re- 
mekirók elfitizrlőinek külön kvd- 
vezményképen a most megjelenő uj 
magyar Shakspere- kiadás, 
(i vaskos kötetben, diszkötéshen 
20 korona — kivételes árban 
szállillalik, holott e kiadás bolti ára 
30 korona lesz, és az eddig forga­
lomban volt Shakspere kiadás IUO 
koronába került. — Legkiválóbb köl­
tőink remek fordítása1 ban közli Sbaks- 
pere remekeit e kiadás, névszerint 
Arany János, Pelőli, Vörösmarty, 
Szász Károly, Lévay József, Arany 
László, Rákosi Jenő, Győry Vilmos 
átültetésében. Ez az egyetlen teljes 
magyar Shakspere, és értékes kiegé­
szítője a Magyar Kenieitirók 
gyűjteményének. Megrendelhető a 
Magyar Remekírók-kai egy­
idejűleg.

A Franklin-féle . tagyar Re­
mekírók SS kötetnyi teljes gyűj­
temény ára 250 korona, mely ösz- 
szeg havi részletekben törleszthet/); 
a hat kötetes telje Shakspere ked- 
vpzményára 2l> kor. a Kemck- 
irólt eléf.élőinek, ha a kéj mű 
együttesen rendel étik meg.

Sajtó alá rendezik 
és az illető író életét 
és munkáinak jel­
lemzését. felölelő be­
vezetéssel ellátják:

Alexander Bernát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
BerzeviczyAIbert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Koroda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négyessy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váczi János 
Vádnál Károly 
Voinovich Gézi 
Zoltvány Irén
E fényes névsor biz­
tosítékot nyújt aria 
né'zve, hoyy a Magyar 
Ilemelcirók meybíz­
ható szövegét adja a 
fölvett munkáknak, 
s hogy minden élet­
rajz önálló becsű 

munka lset.

A Franklin-Társulat által kiadott «Magyar Remekírók» nagy el teket n .. 
kívül emeli, hogy annak kiegészítője a

Teljes Magyar Shakspere,
a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőink : Arany, Petőfi, Vörösmarty, Szász 
Károly, Lévay, Arany László, Fejes, Greguss, Győry Vilmos, Lőrinczy-Lehr, liálmsi 
Jenő, Szigligeti, állal fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar remekíró-:./.ámba 
megy, mert azt halljuk a színpadról, ezt idézzük lépten-nyomon; átment a nemzet vér - Le.

A teljes magyar Slmkspere-l kedvezményes áron kapják a «Magy ar 
Remekivók» megrendelői, vagyis a hat kötetes díszesen bekötött munkál 30 korona 
bolti ár helyett 20 koronáért, ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés 
vagy a Franklin-Társulat Budapesten.

MEGRENDELŐ JEGY.

3* a

Alólirott______________________________ könyvkereskedésében
(hol):._______________________________ ezennel rendel

______ .péld. Magyar Remekírók 55 kötet 220 kor.
______ « Shakspere összes színmüvei 6 kötet 30 kor. helyett

20 kor. kedvezményes áron
______  « Shakspere összes színműveit 6 kötetben külön

(a Magyar Remekírók nélkül) 30 korona bolti áron 
és kéri a szállítási föltételek közlétéL

Hely: Név:
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M. kir. államvasutak. Keleti vonal.

nyári menetrend.
(Bukares t—Brassó —Budapest —Bécs.) 

érvényes 1902. május 1 -tői. Érvényes 1902. május 1-töl.

ifv.ss.flz. Gy. v. 
507 501
III. I—II-

Állomások
I
"7-35 

332
5'i°
225

10- 1.5 
8'54 
9-50
5- 06 
705 
7-21 
?33
7- 52
8- 10 
8-22 
8-30
8- 39
9- 04 
9-44

11.45
7-41

12-58
4-05
2- 05
3- 11 

12-25
3-48
3-00
6- 17

11- Ö4
1-1-9
7- 10 
1-50

Gy. v. Sz, v.
502 506

I—II. I—III.

g-15 ind. Bukarest 
1-12 ® Predeal

érk
A

2-45
10-24

5-iJ
12-31
305
3-21
3- 33 
357
4- 16 
4-31 
4-39
4- 48
5- 04
6- 02
6- 56
4- 40
7- 35
1- 5Í
8- 12 
9-0*

5- 43
9-30
8-52

11*10
2- 38 

4-03

Brassó
Kézdi-Vásárliely
Bukarest
Palanca
Gyimes
Sepsi-Szt-György 
Székely-Udvarhely 
Bikafalva 11. sz. őrh.

9-10
3*31
2-09
6-53

I
ind.

érk
A

N a gy-Galambfalva 
Bcthfalva 6. sz. őrh. 
Székely-Keresztur
Holdogassz.-falva sz. örh.
Uj-Székely 2. sz. őrh. 
Héjjasfalva 
Segesvár 
Kis-Kapus 
Nagy-Szeben 
Küküllőszög 
Sóvárad (Korond-fürdö) 
Tövis (Arad felé elág.) 
Székely-Kocsárd 
Maros-Vásárhely 
Aranyos-Gyéres 
Torda 
Kolozsvár 
Nagyvárad 
Piispök-Ladány

7-5Öérk.(BndaPest 
1'50 (Bécs stb. Bruckon át

(Ut&nnyomat nem dljaztatik.)

8- 05
1- iT
8-00
1-35
6-55
6-27
5'57

10-33
6-13
5-55
5-42
5-2“
5.öi
4-53 
4-39 
4-29 
4-14 
3-22
2- ői
9- "5 
1-Ö2
3- 25

Befőzésre
ZÖLDSÉGEK

kajszin- és őszi baraczkok, 
paradicsom állandóan friss 
— — minőségben.-------

u. m : édes 
paprika,

paszuly, tejes törökbuza, uj burgonya, fejes ká­
poszta s szezon szerinti főzelékek és fries gyümölcsök 
a legelőnyösebb árak mellett kaphatók: Szabady 
János fűszer- és csemegeüzletében Székely- 
U dvarhelyt (Főtér, Kossuth-utcza szegletén).

érk
ind

1-50 
4-35 
1-33
1- 14 
1-01

12-44 
12-14 
12-06 
11-47
11- 37 
11-22 
.10-34

9-43 
1-20 
9-04 
2 48 
8-32 11-52 
7-50 IOT7 

10-30 5-34 
7-26 10*27 
7"55l0"45 
5’55 8-37
2- ü 3-42

12- 47 1-33
’ 9-15 8-30

2-10 6-00

Hirdetések.

Wmlí

Ének- és zenetanfolyam.
Alulírott van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy folyó évi szep­
tember hó 1-től kezdve lieyedü, zongora, 
czinbalom, czithera hangszerekre és mii- 
énekre tanórákat nyitok kezdő és haladó 
tanulók számára.

Bővebb felvilágosítás özv. Tibád Gergelyné 
házában (Kossuth-utcza) kapható.

A n. érdemű közönség becses pártfogását 
kérve, maradok

kiváló tisztelettel:
Baku Katalin (Geutsthalerné),

1—3 oki. zenetanitónő.

Apró hirdetések.
1_ E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel (

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

oooooooooooooooooo

NÉVJEGYEK, ü H ü
ü ü m MEGHÍVÓK, 

TÁNCZVIGALMI és ■■ =

Pénz-szekrényt
megvételre keresek. Czim e lap kiadóhivatalába. ,

- használt, de jó­
karban levőt —

UDTQQ PlirVIRTT1 és legfinomabb czuk- 
flUOO MU ILMiÁ rász-sütemények Ernszt 
György czukrászatában Székely-Udvarhelyt 
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesítetnek.

IZ ni non asztali és csemegeborok Székely-Udvar-
wU CB UILBV helyt ,,.Femengel Gyulánál kaphatók.

REMEKÍRÓK

OOOOOOOOO qoQOQOQQQ

V
I

-^= KERES KÖNYVTARA
igen előnyös részletfizetésre kapható 
a „SZÉKELY-UDVARHELY“ kiadóhivatalában.

legjobb 
minőség­
ben kap­

hatók
— darabonkint 4 K 40 fillérért —

Papp-Zakor Endre 'ZmüZ'
kedésében Szélrely-TJ"d.^*a,r]ael3rt.

Egy 3 éves nőstény kópé
jó kereső, hajtó és szöktető — olcsó áron 

eladó Haurik Alfred sörgyárosnál Székely- 
Udvarhelyt.

KOCSIK kiváló minőségben és olcsó 
árakon állandóan

kaphatók:
AlKnnf = kovácsmesternél =

U ü ttí i székely- Udvarhelyt. 
Használt kocsikat becserél és kijavít. 6—52

KEGYELET
disztemetkesési intézet

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren,

Barcsay Károly
divatüzletével egybekötve.

Temetkezéseket úgy helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és termek, 
sőt egész udvarok gyászbavonását is el­
vállalja. Hullákat exliu máltat s bárhonnan 
elszállittat. Raktárt tart fa- és ércz- 
koporsókból,szemfödleket-, párnák-, sza­
lagok- és egyéb gyászkellékekböl min­
dig nagy választékot. Uj gyászkocsik 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel­
jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos 
kiszolgálás. 27—52.

DOBOZOK-
ÉS =====

LEGFINOMABB 

CSONTLEVÉLPAPÍR borítékokban 

BETE6M PÁL köuy v-> pap***-,iró-és
... ...... ........ rajzszerkereskedósében

SZÉKELY-UDVARHELYT, KOSSUTH-UTCZA 
-- = nagy mennyiség lévén =====

IgXjL* legolcsóbb árak mellett kapható.

ill

=— ESKÜVŐI

0000 jelentések s mindenféle 0000 

ír© 1157-v33.37-omd.a,L munkáls:
gyorsan és lelkiismeretes pontossággal készülnek a

„SZÉKELY-UDVARHELY“ kiadóhivatalában (Be­
te g h Pál könyv- és újságkiadó vállalata) 
=r~r" Székely- Udvarhelyt. - JZ

Gyászjelentések nagy választékban, olcsó árak 
mellett Vidéki megrendelések legrövidebb határ­
időre, esetleg a beérkezés napján elintézést nyernek.

(rálppplüjfilílIillílIPIfilíllMÍUülMíilM

ÜZLETEMET
van szerencsém a n. é. közönség szi­
ves figyelmébe ajánlani. — Raktáron 
tartok: boroshordókat, fenyőkádakat, 
csebreket, kártyákat és dézsákat. — El­
vállalok gyári, raktár- és pinczeberen- 
dezéseket pontos és szolid kivitelben. 
— Javításokat gyorsan és olcsón tel­
jesítek. — Hordók hitelesítését is el­
vállalom. — Szives pártfogást kérve, 
vagyok kész szolgálattal:

Magyar! István,
5—25 kádár-mester.

»

NINCS TÖBBÉ 
SEBTÉSVÉSZ!

Ha valamennyi sertéstartó gazda 
a Somogyi Géza-féle 13652. sz. a. 
szabadalmazott, kipróbált és a Nagy- 
méltóságu magyar királyi földmive- 
lésügyi miniszter ur által, egyetér­
tőig a Nagyméitóságu magyar királyi 
belügyminisztériummal 52972/III. I. 
1901. sz. a. engedélyezett, Somogyi 
Géza és Huszár Adolf gyógyszerész 
által készített
állatok emésztését <§> ($> 

■%! <§> elősegítő tápport
alkalmazza.
Egy csomag 18 kr = 36 fillér. 
Kizárólagos főraktár Székely-Udvar­

helyt : Szabady János 
fűszer-, anyag- és csemege kereske-
1—12 désében.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám 11249—902. alisp.

Pályázati hirdetmény.
A Székely-Udvarhely városi jjállator- 

v o s i állás kinevezés folytán üresedésb 
jővén, annak választás utján! betöltéséi, 
ezennel pályázatot nyitok.

Javadalom évi 600 korona törzsfizi - 
tés, 200 korona lakbér, a vágatási biztos 
teendőkért szabályrendcletileg megállapitoU 
dij. —

Felhívom pályázni, kívánó oklevelee 
állatorvosokat, hogy kellően felszerelt folya-
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modásaikat folyó évi szeptembor hó 20-ig
bezárólag hozzám annál inkább adják be, 
mivel az elkésetten érkező folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Székely-Udvarhelyt, 1902, évi július 
bó 29-én,

DAMOKOS,
*_£ alispán.

A női szépség
elérésére, tökéletesíté­

sére és fentartására 
legkitűnőbb és legbiz­

tosabb a
FÖLDES-féleFOLDES-féla ,

MARGIT-KRÉM,
mely vegytiszta, sem higanyt, sem Ólmot nem 
tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsirmenntes. 

Törvényesen védve.
Ezen világhírű arczkenőcs 

pár nap alatt eltávolít 
szeplőt. májfoltot, patta­
nást, böratkát (Mitesser) 
és minden más börbajt.

Kisimítja a ránczokat, re- 
döket, himlöhelyeket és az 
arczot fehérré, simává 

és üdévé varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap 
és szél befolyása ellen.

1902-ik évi V. 162—4 számú végzése folytán 900 
K tőkekövetelés, ennek 1901. évi november hó 
26-ik napjától járó 6 százalék kamatai, száza­
lék váltó dij és eddig összesen 161 K 15 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig H.- 
Szentpálon alpereseknél leendő eszközlésére 1902.
i augusztus hq 37-ik napjának d, e. 9 órája 

határidőül kitüzetlk és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108, §-a ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé­

rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-cz. 120. §, értelmében ezek javára is el­
rendeltetik,

Kelt Oklándon, 1902. évi julius hó 26.

napján' POLLÁK IGNÁTZ,
kir. bir. végrehajtó.

Egyedül valódi angol *91

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
T'n.za,cz«,icrvi lint ósdi? által megvizsgálva és ajánlva.

Ára: kis tégely 1 kor., nagy tégely 2 kor., Margit 
hölcvbor (3 féle színben) 1.20 kor., Margit szappan 
70 fill., Margit fogpép (Zahnpasta) 1 kor., Margit 

arczviz 1 kor.
A közönség megtévesztését czélzó utánzatoktól 

évakodjunkl
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 

illatszer kereskedésben.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva.
Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll.^

Főraktár: Székely-Udvar­
helyt Koncz Ármin, 

Solymossy János 
gyógyszertárakb an.

597—1902. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy az erzsébetvárosi kir. törvényszék^ 1902. 
2148 p. számú végzése következtében dr Ferencz 
Ákos dicsőszentmártoni ügyvéd által képviselt 
Radnóti Takarékpénztár javára Ravasz Miklós és 
neje h.-szentpáli lakos ellen 900 K s jár. erejéig 
1902. évi julius hó 11-én foganatosított kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1440 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m.: 4 ökör, 2 ló,
1 szekér és 1 tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi ktr.^járásbiróság l

F balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez : 1. Utolérhetetlen 
hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhíti 
a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek 8 ^gyó- 
gvitia a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtseg 
te í többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepőm (jó- 
frvilia a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden 
mnJdiHagJl0 a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veseket, meg- 
m S . búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvégyat s az 
emésztést 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor odvasfogaknál és szaj- 
roTadáskor s általában minden fog- és *f*^™**^ jJÍ 
btifögést, a =aäi-ak s a ™!k,

tagokra rüh, foké,, a börduazadáa és reped*, stb

■ás
-SSl^bTan megér ha ™gy 6 lapja üreg
rkX”naAUBÖäaff”gori-a részére 4 korona 40 Iliié,. Kövesebb nem küldetik széjjel
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldésé mellett.------------- ----------------------- ---------TTT’™'.

*---- - _ , , • j„nféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál esMiért szenved OH? majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást 
Thierrv A. qvógyszerész egyedül valódi Centitolia-kenöcs 1 , .. X,. -1 •. wásu a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitescnelhasználatánál, rendkívül jó nata- » alkalmazható • A gyermekágyasok rossz természetűutólérhetlen. A valódi centifóliumkenőcs alkalmazható .gA gyerme eseteibeil) t0_

mellbaj árnál, szoptatok mellhe??anY^ > .,J sebek’ folyások, dagadt lábak s csont-
vábbá mindenféle régi servek, láb- előidézett sebeknél; az idegen testek pl.:
evesedeseknel, vágás, szúrás, íovcs volitásánál- midenféle daganat, kinövés, képződmény,
üreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör-
karbunkulus es ráknál, végre p ’ l k hetesek és gyermekek fekvés általi ki-tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek a betegek te.gyér _e a

sebesülése, torokdaganat, meggyu ^ , k 8^ té ’, csomagolással, postai szállítási díjjal
az összeg előre u őse^ n eredeti hizonyitvány rendelkezésre áll, Arra kérek minden-
együtt 3 k°r0“a “fÜ S taSd vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 
be'vS „6VÄVg,mt c^gem, Thierri (Adolf, limited RÓgylára « ,.0m6?al

Pregradában, égetve (*immnlhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve,
sőt elJSÄl'rtgibb,

MtzÄeÄ-rS. XSÄ me„ a „lödlzág minden jelöl 

macrán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte es czimezzuk. ,
Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn

mellett Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban Zágrábban Mittelbach S. gy gy-
tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiáraban.
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LAPOK
nagy -választóit* 

"ban. úgy TaelyToolí fel­
vételek, mint a legszebb tájké­
pek kaphatók a „SZÉKELY­
UDVARHELY“ kiadóhivatalá­
ban (Betegh Pál könyv- és 
papirkereskedésóben Székely- 

Udvarhelyt.

A valódiSinger varrógépek

Paris 1000.
„QRAHD PRIX«

Legnagyobb Utftatetés.

A folyton emelkedő <■’- 
adás, a kiváló kitüntetések, 
minden kiállításon, a gyár­
nak majdnem 50 éves fenn­
állása ée ■ világhír, melyet 
a mi gépeink kivívtak, a leg­
biztosabb és legteljesebb ga- 
rantlát képezik jóságukért.

Ingyen oktatás minden házi varrást munkában és a divatos mtthimzéaben.
Raktár himzóselyemben nagy színválasztékban, varrógéprészekben, olaj, tfi éa fonalakban

Eleotromotorok az egyes családi varrógépekhez.

Singer Co. varrógép részvénytársaság.

A mi uj családi gépeink 
a legkönnyebb és legnyu­
godtabb járatnak, legegy­
szerűbben kezelhetők és 
fölülmulhatlanok minden a 
háztartásban előforduló 

munkák éa a divatos mü- 
himzés és ürmunkákhoz.

BRASSÓ. Kapu-utcza 23. szám.
Hyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt.


